臺北市內湖區明湖國小【 三 】年級【 健康】領域課程教學計畫

1、 編寫者：三年級教學群

2、 教材來源：南一版第五冊
3、 學習目標
1.了解訂定規則的過程及功能。
2.由全家共定運動寶典，養成家人運動的習慣，並增進家人互動的感情。
3.能遵守團體規範及紀律，了解水上活動的運動傷害預防觀念。
4.能提醒學童關心自己週遭環境，並辨識其日常生活情境的安全與不安全。
5.能遵守游泳池場地、活動場地的安全規則及場地緊急出口標誌的意義與重要性，並實際做演練。
6.能了解健保的功能及正確使用健保卡。
7.能了解並判斷各種病痛和各種醫療科別的關係，做到正確就醫的行為。
8.能說出自己生病時服用的藥物來源並能了解正確的服藥觀念和行為。
9.能體會肚子餓和飽，對食物需求的不同。
10.能分辨原味和含添加物的食物，了解正確飲食對身體健康的重要性，並養成良好飲食習慣。
11.能體認身體所做之動作需要骨骼、肌肉和關節的相互配合。
12.讓學童了解骨骼發育和食物之關係並能注意姿勢及日常生活的行為舉止，保護骨骼。
13.能比較家人或親友之運動能力及活動需求。
14.能知道到了一個新的環境，心中會有很多不同感受。
15.能多接納別人，勇敢接觸新的環境和人事物。
16.能了解如何蒐集購買清潔及保健用品的資訊，購買清潔及保健用品時的應考慮品質與實用價值。
17.能了解運動產品使用及保養方法，知道購買運動產品時應考慮合適性與實用性。
18.藉由參加喜宴所遇到的親朋好友瞭解姻親及血親的關係。
19.能知道和親戚和睦相處的方法。
20.藉由喜宴的方式不同，瞭解食物會因環境而有所不同。
21.能接受不同的食物，學會正確的用餐禮儀，並正確的運用在日常生活中。
22.能體會人使用的資源大多取自於自然之中，人與自然環境密不可分，應主動關心維護環境。
23.能更深入的了解自己、欣賞自己，也欣賞同學，並進一步了解自己與他人之間的異同。
24.了解住家附近的社區特色，並運用方法邀請好友參加生日聚會以增進人際關係。
25.明白家人間分工合作及和諧溝通的重要
26.能了解接待客人時的注意事項，並透過真實演練及討論活動，體會同儕間合宜的互動。
	週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	評量方法
	節

數
	教學資源

	一
	8/30
|

8/31
	一、安全生活你我他
     
	1.安心運動
	
5-1-5說明並演練預防運動傷害的方法
6-1-5了解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度
	1.了解訂定規則的過程及功能。
2.能了解上課前要做好各項安全準備，是每個人的責任。

	※一1一起來訂運動規則
(一)分組討論：

1.課本中的教師和學童正在討論什麼事？

2.想一想，班級上曾有過哪些共同訂定的規則？

3.為什麼要訂定這些運動規則呢？

4.這些規則對我們在運動時，有哪些幫助？

5.我們一起來討論訂定的運動規則的內容？

6.除了運動規則外，平常還要遵守哪些規定呢？請學童說出來，並記錄下來。

7.團體在進行各種事項討論時，當你的意見和他人不同時，該怎麼處理？


	
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	教師：
1.南一三上健體～第一單元


	二
	9/3
|

9/7
	一、安全生活你我他
     
	1.安心運動
	

5-1-5說明並演練預防運動傷害的方法
6-1-5了解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度
	1.了解訂定規則的過程及功能。
2.能了解上課前要做好各項安全準備，是每個人的責任。

	(二)角色扮演：

1.將全班分為兩人或六人為一組，做角色扮演。

2.劇情：和同學討論班級公約時，當和別人的意見不一樣的時候，要如何處理？

(三)師生共同歸納
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	教師：
1.南一三上健體～第一單元


	三
、

四
	9/10
|

9/14

9/17
|

9/21


	一、安全生活你我他
     
	2.安全停看聽
	1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
5-1-1分辨日常生活情境的安全與不安全
5-1-2說明並演練促進個人及他人生活安全的方法
5-1-5說明並演練預防運動傷害的方法
7-1-3描述人們獲得運動資訊、選擇運動服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性
	1.能分辨游泳池中活動的安全注意事項並遵守團體規範，維護自己與他人的安全。
2.能了解水上活動的運動傷害之預防觀念。
3.能了解在不同水域從事水上活動有不同的危險因素。
4.能認識並遵守水上活動的安全規則。
5.能提醒學童關心自己週遭環境，並辨識其日常生活情境的安全與不安全。
6.能遵守活動場地的安全規則。
 
	※二1游泳筆記簿
(一)課前準備：將學童分組上網搜尋或到圖書館找尋戲水安全事項。

(二)說明：請學童發表八張教學情境圖的內容及解讀其意思。先請有游泳經驗的學童說出想法，再引導沒游泳經驗的學童發表。

(三)分組：

1.用附件一及情境圖（八頁書的製作方法）來教導學童製作八頁書（詳見雨天教材）。

2.討論八張游泳活動情境中，教練或救生員提醒應注意事項。

3.請學童逆向思考「如果沒有遵守教練或救生員的要求，你認為會發生什麼結果？」之情境問題做演練。

4.除了應注意事項之外，請學童討論是否還有其他注意事項，再以文字或繪畫的方式加入空白附件中，以增加其書頁的內容，加上封皮即成為隨手攜帶之小小備忘錄。

(四)發表：分組討論結果並說明原因，可舉辦備忘錄展示會，請學童充當解說員說明其選擇項的重點動機。

(五)師生共同歸納：
※二2戲水安全
(一)說明：

1.鼓勵學童發表在海水浴場或溪流中從事水上活動的經驗。

2.以課本情境做為討論主題，請學童說明危險情境的原因。

(二)檢核：

1.請學童將附件三剪下貼在課本各圖上，並檢核哪些是已經注意到的？哪些是學童忽略的地方？

2.請學童發表有沒有不同的想法，教師再統整歸納。

3.最後提醒學童：當發現有人因戲水發生緊急事故時，要大聲呼救並找人協助，絕不可以自己單獨前往救援。

(三)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	2
	教師：
1.南一三上健體～第二單元
2.情境圖、教學卡、教學情境圖
學生：
1.圖畫紙、彩色筆

	五
	9/24
|

9/28
	一、安全生活你我他
     
	2.安全停看聽
	1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
5-1-1分辨日常生活情境的安全與不安全
5-1-2說明並演練促進個人及他人生活安全的方法
5-1-5說明並演練預防運動傷害的方法
7-1-3描述人們獲得運動資訊、選擇運動服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性
	1.能分辨游泳池中活動的安全注意事項並遵守團體規範，維護自己與他人的安全。
2.能了解水上活動的運動傷害之預防觀念。
3.能了解在不同水域從事水上活動有不同的危險因素。
4.能認識並遵守水上活動的安全規則。
5.能提醒學童關心自己週遭環境，並辨識其日常生活情境的安全與不安全。
6.能遵守活動場地的安全規則。
 
	※二3我會遵守安全守則
(一)說明

1.請學童回憶「游泳筆記簿」單元中的游泳安全守則的注意事項。

2.請學童嘗試不看課本，說出游泳安全守則有哪些注意事項，以引導進入本活動的進行。

(二)發表

1.鼓勵學童發表在日常生活從事運動的運動場所中，其規定的「運動安全守則」內容。

2.請學童比較守則內容異同，做歸納並說明。

(三)師生共同歸納。

※二4留意緊急疏散出口

(一)說明：說明緊急疏散出口標誌的意羲與重要性。

(二)發表：請學童發表是否在活動場所看過的緊急疏散出口圖，並說明它的重要性。

(三)演練

1.將「逃生路徑圖」情境圖貼在黑板上，由教師設計情境，請學童觀看20秒，遮蓋住，再邀請學童說明如何走到出口。

2.說明活動的目的，並請學童邀請坐位附近的同學共同操作演練。

3.請學童發表演練心得與感覺，並說明如何應用在日常生活中。

(四)師生共同歸納
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	教師：
1.南一三上健體～第二單元
2.情境圖、教學卡、教學情境圖
學生：
1.圖畫紙、彩色筆

	六
、

七
	10/1
|

10/5
10/8
|

10/ 12
	一、安全生活你我他
     
	3.健康守護神
	5-1-4認識藥物及其對身體的影響，並能正確使用
7-1-2描述人們在選擇健康與運動的服務及產品之過程與責任
	1.能了解並判斷各種病痛和各種醫療科別的關係，做到正確就醫的行為。
2.能了解自己生病時就醫的各種行為，並在就診時能詳述病情。
3.能了解生病時服用的藥物來源。
4.能了解正確的服藥觀念和行為。
5.能了解藥物保管的的正確觀念和行為。
	※三1有病痛時，怎麼辦？
(一)分組討論：五至六人為一組，每一組一張8開圖畫紙。
1.在自己身體上是否曾有哪些病痛發生？討論並記錄。
2.當有這些病痛時，你會去找哪些科別的醫生看病？
3.你曾去看過哪些科別的醫生？如外科、內科、小兒科、骨科……
(二)澄清活動表演：五至六人為一組。
1.將醫療各科別各用一張紙書寫，揭示於黑板上。
2.表演的學童各自選擇一種病痛，再拿著健保卡上臺選擇就醫的科別。
3.共同討論：學童是否能選擇正確就醫。
(三)揭示教科書上各病痛，讓學童選擇就醫的科別並記錄於教科書上。
(四)師生共同歸納。
※三2我會看醫生
(一)教師於黑板上揭示健保IC卡及全民健康保險卡的教學卡，並詢問學童問題。
(二)分組討論：
1.自己是否有健保卡？有健保卡者和沒有健保卡者有何差別？
2.怎樣識別可以提供健保的醫療單位？
3.你到醫院或診所看病時，要帶什麼？要怎麼做？有哪些事情讓你印象深刻？
4.至醫院或診所就診時，你會怎樣說出身體不舒服的症狀呢？
(三)師生共同歸納。
※三3藥從哪裡來
(一)分組討論：
1.為什麼要服藥？藥物對人體有什麼功用？
2.生病時，會用哪種方式拿藥？曾有不同的方式嗎？
3.醫師處方藥和成藥有什麼不同？
(二)角色扮演：
1.製作吃偏方、找醫生就診和到藥局買成藥的情境卡。
2.五至六人為一組，全班分為數組，由組長抽情境卡，依所抽之情境卡演示，人物角色分配，可由學童自行討論。
(三)師生共同歸納
※三4正確的服藥
(一)檢視平日服藥的行為，做到的打ˇ。
(二)教師揭示藥袋的教學卡。
(三)分組討論：
1.是否知道服用藥物的來源？是否會看藥袋的服用說明？藥袋上的標示有什麼用途？
2.會依照藥袋說明正確服藥嗎？和同學一起演練。
3.當症狀和以前一樣時，可以服用以前剩下的藥或吃他人的藥嗎？
4.當病情痊癒後，什麼時候才可停止服藥？可以自己停止服藥嗎？
(四)師生共同歸納。
※三5我會保管藥物
(一)分組討論：
1.將全班學童分成數組，每小組發給一張4開圖畫紙。
2.分組討論平日藥物保管的經驗，並記錄於紙上。
(二)教師於黑板上揭示各種藥物保管的情境圖，讓學童看圖自我澄清，討論並記錄下來。
1.為什麼藥物保管要和食物分開？平日自己的藥物保管行為是否能注意？
2.藥物為什麼要放在陰涼處？
3.為什麼要將藥物放在弟妹拿不到的地方呢？平日家人會將藥物放在哪裡？
4.為什麼服藥前，要注意藥物的安全使用期限？
5.醫師看診後開的藥物，服藥後為什麼要放回原袋或分裝在不同的瓶子裡？
(三)自我檢核，並補充說明各組的保管經驗。
(四)分享各組的保管經驗。
(五)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	2
	教師：
1.南一三上健體～第三單元
2.情境圖、藥袋、教學卡

	八
	10/ 15
|

10/ 19
	二、健康一起來
	4.健康動起來
	1-1-2觀察並比較不同人生階段的異同
1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
4-1-4養成規律運動習慣，保持良好體適能
6-1-2學習如何與家人和睦相處
6-1-5了解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度
	1.能由全家共訂運動寶典，並遵守約定，養成家人運動的習慣，並增進家人互動的感情。
2.說出或指出全家一起去運動的方法。
3.能比較人生各階段運動能力及活動需求會受生理發展的影響。
4.讓學童在跑步中體會到運動時需要骨骼、肌肉和關節的協調才能完成動作。
5.體會用不同姿勢和速度去跑步的感受。
6.能正確的做出前迴旋的跳繩動作。

7.能檢視自己運動後行是否合乎健康。
	※四1我家的運動計畫
(一)分組討論：

1.你最常從事哪項運動？家人都從事哪些運動？

2.記錄家人所從事的運動項目？

3.要從事運動前要有哪些準備？

4.訂定全家運動寶典最大的用意為何？

5.全家運動寶典，要由哪些人來共同訂定？

6.全家一起去運動有什麼目的？

7.當家人無法遵守共同約定時，你會怎樣處理？

8.你如何做到全家運動寶典的各項規定？

(二)師生共同歸納

※四2大家來運動

(一)討論：

1.不同年齡層的人，經常做哪些運動？如課本圖示中的運動，你從事過哪一種？和同學一起分享。

2.兒童比較適合做哪些運動？為什麼？

3.討論青少年比較適合做哪些運動？為什麼？

4.處於壯年期的人，比較適合做哪些運動？為什麼？

5.討論老年人比較適合做哪些運動？為什麼？

(二)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	2
	教師：
1.南一三上健體～第四單元
2.哨子、食品包裝標示、各種餐點圖卡、情境圖、紅綠藍色筆

	九
	10/ 22
|

10/ 26
	二、健康一起來
	4. 健康動起來
	1-1-2觀察並比較不同人生階段的異同
1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
3-1-4表現聯合性的基本運動能力
4-1-4養成規律運動習慣，保持良好體適能
6-1-2學習如何與家人和睦相處
6-1-5了解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度
	1.能由全家共訂運動寶典，並遵守約定，養成家人運動的習慣，並增進家人互動的感情。
2.說出或指出全家一起去運動的方法。
3.能比較人生各階段運動能力及活動需求會受生理發展的影響。
	◎運動後

(一)課前準備：請學童於課前蒐集冰水、溫開水及礦泉水、含糖飲料、食物的包裝標示。

(二)展示包裝標示，並觀看課本圖示再做討論。

(三)五至六人為一組，每一組一張8開圖畫紙，並分組討論。

1.運動後你會有哪些行為？記錄於圖畫紙上。

2.為什麼你運動後要做擦汗、喝水、坐下休息……這些行為？

(四)揭示各組的紀錄，每一小組請一位小組長上臺報告、分享。

(五)角色扮演：

1.請五至六人表演三個情境：喝水、坐下休息、補充食物。

2.劇情情境如教科書。

(六)共同討論和紀錄：

1.教科書上所呈現的圖示何者運動後行為是正確的，並說明原因？

2.揭示教科書情境，共同判斷何者的行為是正確的？為什麼？

3.運動後覺得肚子餓了的時候，該怎麼辦？

(七)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	2
	教師：
1.南一三上健體～第四單元


	十
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一
	10/ 29
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	評量週二、健康一起來
	5.身體健康營
	1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
1-1-5討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權
2-1-1體會食物在生理及心理需求上的重要性
2-1-2了解環境因素如何影響到食物的質與量並探討影響飲食習慣的因素
2-1-3培養良好的飲食習慣
2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點
	1.能體認身體所做之動作需要骨骼、肌肉和關節的相互配合。
2.能感受身體動一動的變化。
3.讓學童了解骨骼發育中，能注意姿勢及日常生活的行為舉止，保護骨骼。
4.能體認身體健康和受傷時，活動不便的感覺。
5.能分辨原味和含添加物的食約。
6.能了解平日飲食的原則和養成良好的飲食習慣。
7.能了解正確的飲食對身體健康的重要性，並養成良好的飲食習慣。
	※五1奇妙的組合
(一)課前準備：課前先將學童分組，請學童事先蒐集相關資料。

(二)觀察身體上肢及下肢的活動，並摸一摸骨骼、肌肉和關節的位置。

(三)討論：分組討論課本圖示。

1.拿一根藤條或竹竿讓學童嘗試是否能彎曲？

2.請學童做手指、手肘彎曲動作，讓大家想想：我們的身體為什麼能動？

3.讓學童發表：為什麼藤條或竹竿不能彎曲，而我們的手指、手肘能彎曲？

(四)師生共同歸納。

(五)實作：教師將學童分為兩人一組，互相實作和觀摩不同的動作。
※五2長得又高又壯
(一)分組討論

1.怎樣才是正確的站、坐、走的姿勢？

2.日常生活中有哪些行為會造成骨骼的傷害？

3.日常生活中有哪些環境容易造成骨骼的傷害？

4.如果我們的手受傷了，生活上會有哪些不方便？

(二)師生共同歸納

◎食物的重要
(一)展示教師及學童所蒐集的資料並分組討論：

1.共同討論：影響生長發育的因素有哪些？

2.哪些食物對骨骼的生長有幫助？

3.在日常生活中，你攝取了哪些對骨骼的生長很有幫助的食物？

(二)師生共同歸納。

◎餓和飽
(一)藉此活動讓學童了解食物於平日生活上和人類有密切的關係，並引發何時需要食物的教學。

(二)看圖討論，並記錄於教科書上。

1.在一天中，你什麼時候會感到肚子餓或肚子飽？

2.當肚子餓時，你會怎麼處理？和同學一起討論。

3.肚子飽時，自己有什麼感覺？

4.討論並了解和他人的異同。

(三)角色扮演

1.分組表演肚子餓和肚子飽。

2.每組說出肚子餓的處理方法和肚子飽的感覺，和同學分享。

(四)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	2
	教師：
1.南一三上健體～第五單元
2.情境圖、教學卡、運動圖片
學生：
1.蒐集可以幫助骨骼生長的食物資料

	十
二

、

十

三

十
四
	11/ 12
|

11/ 16
11/ 19
|

11/ 23

11/ 26
|

11/ 30


	二、健康一起來
	5. 身體健康營
	1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
1-1-5討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權
2-1-1體會食物在生理及心理需求上的重要性
2-1-2了解環境因素如何影響到食物的質與量並探討影響飲食習慣的因素
2-1-3培養良好的飲食習慣
2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點
	1.能體認身體所做之動作需要骨骼、肌肉和關節的相互配合。
2.能感受身體動一動的變化。
3.讓學童了解骨骼發育中，能注意姿勢及日常生活的行為舉止，保護骨骼。
4.能體認身體健康和受傷時，活動不便的感覺。
5.能分辨原味和含添加物的食約。
6.能了解平日飲食的原則和養成良好的飲食習慣。
7.能了解正確的飲食對身體健康的重要性，並養成良好的飲食習慣。
	※五3選擇食物
(一)教師揭示食物圖卡並請學童分類。

(二)教師說明原味和含有添加物、調味品食物的分辨方法。

1.原味食品：保有食物原有味道及以營養為主，如：水果、白煮蛋……

2.添加物食品：

(1)食品添加物的功用是保存食品、防止腐敗、增加色澤。

(2)可以使食物有可口的味道、好看的顏色和香噴噴的氣味。

(三)根據學童對食物的了解加以選擇。

(四)全班共同討論、統計：以教科書上的食物為主，統計班上學童選擇每樣食物的數量，並討論選擇味和添加物食品的要點。

(五)師生共同歸納。

※五4購買食物

(一)看圖說話、討論：你會和誰的決定一樣？和同學分享彼此為何做這種決定的想法。

(二)課前請學童蒐集自己喜愛食物的包裝盒、廣告……將選購食物的誘因分為外表、衛生營養和人等方面。

(三)分組討論：請分別記錄。

1.你會受味道、包裝和香味及各種廣告的影響，而選購食物嗎？以哪一種廣告為多呢？

2.你會受他人影響嗎？以何人最多？會考慮衛生、安全嗎？會因食物富有營養而購買嗎？

3.在上面各種影響購買因素中，何者會影響身體健康？

(四)教師揭示圖片，學童記錄、發表。

1.記錄購買食物時會受影響的誘因？（可以複選）

2.統計全班易受影響的選購誘因。

(五)情境演練：布置一個購物情境讓學童了解自己的購物行為。

(六)共同歸納。

※五5飲食健康行

(一)請學童準備紙筆，以便討論並做畫記。

1.小剛和小美喜歡吃哪些食物？這些食物有什麼特色？

2.請學童說出小剛和小美的飲食習慣，對身體健康有什麼影響？

(二)分享同學的想法或說出自己的想法。

(三)師生共同歸納。

◎吃出健康來
(一)分組討論：

1.平日飲食要有哪些好習慣（討論並記錄）？

2.為何要少吃高熱量食物呢（填入自己認識的高熱量食物）？

3.多吃蔬果對身體有什麼益處（填入自己喜歡的蔬菜和水果）？

4.飲食要定時定量，想一想自己在什麼時候用餐？

5.補充水分時，為什麼要以白開水為主呢？

6.多吃零食，對身體有什麼害處？

(二)角色扮演：可依教科書之要點，請學童扮演正、反兩角色，讓學童再做一次的判斷。

(三)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	3
	教師：
1.南一三上健體～第五單元
2.情境圖、教學卡、運動圖片
學生：
1.蒐集可以幫助骨骼生長的食物資料

	十
五
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三、美好的生活
	6.搬新家
	5-1-2說明並演練促進個人及他人生活安全的方法
6-1-3展示能增進人際關係、團隊表現及社區意識的行為

	1.能知道到了一個新的環境，心中會有很多不同感受。
2.能多接納別人，勇敢接觸新的環境和人、事、物。
3.能學習接納新同學。

8.能辨別各種產品資訊的真實性。
	※六1我的第一天
◎建偉搬新家的第一天

(一)引起動機：詢問學童是否有搬新家的經驗？喜不喜歡新家？

(二)小組討論：

1.教師與學童一起討論搬新家時，要注意哪些問題？

2.請學童說出搬新家心中會有哪些不同的感覺？

3.這些情緒會不會對你的身體產生影響？如：吃不下飯、睡不著覺……除了搬新家外，你還有過其他情緒影響生理的經驗嗎？

(三)師生分享：

1.請學童發表搬新家後，心裡為什麼會害怕、高興、難過呢？
2.教師如果有搬新家的經驗，可以和學童一同分享搬新家的感受。

(四)教師歸納。

◎搬新家後的問題

(一)引起動機：以教科書的問題來討論，當你肚子餓時怎麼辦？不知道要去哪裡玩時怎麼辦？

(二)小組討論後，師生共同分享。

(三)師生共同歸納


	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	教師：
1.南一三上健體～第六單元


	十六
	12/ 10
|

12/ 14
	三、美好的生活
	6.搬新家
	7-1-2描述人們在選擇健康與運動的服務及產品之過程與責任
7-1-4察覺不同親疏感的社區生活環境，與健康互動的情形
	1.能學習如何認識同學。

2.能認識市面上常見的保健及清潔用品。

3.能了解如何蒐集購買清潔及保健用品的資訊。
4.能知道購買清潔及保健用品時的應考慮品質與實用價值。

	※六2幫助新同學
(一)共同討論：

1.在自己的班上，是否有新轉進來的同學？

2.對於新轉入的同學，我們應該如何對待他？

3.如果你轉學到其他學校，接觸到新的同學，你希望別人如何幫助你？

4.當班上有新同學時，我們可以用什麼方法來協助他認識新環境？

5.如果看到新同學被欺負了，你要如何幫助他？

6.與同學討論後，再分享自己的想法。

(二)師生共同歸納
※六3健康新幫手
◎認識清潔、保健用品
(一)分享與發表

1.教師展示數種清潔、保健用品。

2.學發表使用清潔用品的經驗。

3.學發表使用保健用品的經驗。

(二)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	教師：
1.南一三上健體～第七單元
2.情境圖、蒐集誇大不實的清潔保健產品廣告
學生：
3.蒐集誇大不實的清潔保健產品廣告

	十七
	12/ 17
|
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	三、美好的生活
	8.喜宴
	2-1-2了解環境因素如何影響到食物的質與量並探討影響飲食習慣的因素
2-1-3培養良好的飲食習慣
6-1-2學習如何與家人和睦相處

	1.能明瞭親戚之間的稱謂與關係。
2.能知道和親戚和睦相處的方法。

	 ※八1親戚大團聚
(一)教師引導學童觀看教科書內容，藉由主角參加喜宴時，會遇到很多親戚，引導學童發現教科書中的圖示上稱謂的不同。

(二)分組討論：這些親戚之間的稱謂和自己的關係。

(三)教師揭示教學情境圖（家族親戚稱謂圖表）。

(四)讓學童分享自己的親戚與自己的關係。

(五)請學童說說在自己的家族當中，有哪些親戚？

(六)如果在宴會上或其他場合中遇到親戚時，你會怎麼做？

(七)利用角色扮演的方式，讓學童演示情境圖上的人物與情境。

1.經常聯絡，關心彼此的生活。

2.見面或是在路上遇見親戚時主動打招呼。

3.相約一起出去玩。

4.邀請他們來家裡玩。

5.有困難或有事時，能互相幫助。

(八)分組討論：如何與親戚相處呢？

(九)師生共同歸納

 
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	

	十八
	12/ 24
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	三、美好的生活
	8.喜宴
	2-1-2了解環境因素如何影響到食物的質與量並探討影響飲食習慣的因素
2-1-3培養良好的飲食習慣
6-1-2學習如何與家人和睦相處
	3.藉由喜宴的方式不同，瞭解食物會因環境、習俗、文化而有所不同。
4.能接受不同的食物。
5.能學會正確的用餐禮儀，並正確的運用在日常生活中。
	※八2喜宴開動囉！
(一)傳統喜宴。

(二)慶典及節日。

(三)師生共同歸納。

※八3小紳士、小淑女
(一)學童兩人一組，以猜拳或丟骰子的方式，贏的人走一步。

(二)說出如何達到選項的方式，並表演正確的用餐方式再說出達到該選項，對自己和他人的影響？若無法達成者，則退後一步。

(三)最先到達者，即為優勝者。

(四)教師用附件六輔導學渙完成日常生活檢核表。

(五)檢核學焜否能將正確的飲食習慣落實於生活中。

(六)師生共同歸納
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	教師：
1.南一三上健體～第八單元
2.情境圖、教學卡、棋子、骰子

	十九
	12/ 31
|

1/ 6
	四、歡樂的童年
	10.生日派對
	5-1-2說明並演練促進個人及他人生活安全的方法
6-1-1描述自已的特色，並接受自己與他人之不同
6-1-2學習如何與家人和睦相處
6-1-3展示能增進人際關係、團隊表現及社區意識的行為
6-1-5了解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度
	1.能更深入的了解自己、欣賞自己，也欣賞同學，並進一步了解自己與他人之間的異同。
2.了解住家附近的社區特色，並運用方法邀請好友參加家庭聚會之活動。
3.與家人之間的相處及溝通。
4.能了解接待客人的注意事項，並運用方法招待好友。
5.能明白接到邀請時的因應之道。
6.能真實演練接待客人及接受招待時的注意事項，運用合適方法招待好友，並分辨出別人不接受的行為應如何改進。
	※十1我的新朋友
(一)閱讀：學童閱讀建偉的日記，藉由此活動的進行，來認識建偉結交的新朋友。
(二)討論。

(三)發表。

(四)師生共同歸納。

※十2邀請新朋友
(一)引導：電話邀請及邀請卡，應包含哪些項目？曾在生活中使用過這類邀請方式？在什麼情況下使用過？

(二)實作。

(三)討論。

(四)歸納。
※十3事前準備
(一)觀看課本情境。

(二)學童分組討論自己曾經與家人親友共同參與活動籌畫的經驗和感受。

(三)共同發表。

(四)師生共同歸納。
	觀察檢核
行為檢核
口語評量
態度評量
	1
	教師：
1.南一三上健體～第十單元
2.個人特質字卡一套、男女人物手偶各一、邀請卡附件、情境圖

	二十
	1/7
|

1/11
	期末評量
	　
	　
	　
	　
	　
	1
	　

	二十一
	1/14
|

1/18
	結業式
	
	
	
	
	
	
	


六、評量項目

	評量項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1. 能說出自己生病時服用的藥物來源並能了解正確的服藥觀念和行為。
	
	
	
	
	

	2. 了解正確飲食對身體健康的重要性，並養成良好飲食習慣。
	
	
	
	
	

	3. 能了解如何蒐集清潔及保健用品的資訊，購買時並能考慮品質與實用價值。
	
	
	
	
	

	4. 藉由參加喜宴中，瞭解姻親及血親的關係，並學會正確的用餐禮儀。
	
	
	
	
	


